

义警工程: 从警力有限到民力无穷

通讯员 杨莹 本报记者 汪基建

本报讯 “社里村两家邻居又因为山上挖竹笋的事情吵起来了，我们快去看看……”近日，龙南义警临时党支部成员老雷，拨通龙游县公安局溪口派出所副所长朱晨辉的电话，相约一起处理矛盾纠纷。经过一番调解，邻居握手言和。

溪口派出所地处龙游南部山区，常住人口5万余人，虽然各村庄分散，辖区面积却占龙游县面积三分之一。有限的警力如何及时快速化解矛盾纠纷，成了长期困扰民警基层治理的难题。这时，龙南义警临时党支部成为解决问题的“及时雨”。

近年来，龙游县公安局全面推行“义警工程”。目前，全县8个派出所都联合当地党员志愿者，建立了义警临时党支部。采用党政领导、公安牵头、部门协同、群众参与的方式，融合公安、法院、司法、综治、市监、镇村等多方力量。

“我们所里只有12名民警，因此需要化民力为警力，发挥‘警务融治’强大合力。”溪口派出所所长尹群兴介绍，义警临时党支部由乡镇党委领导任书记，负责统筹工作整体运行，副书记由辖区派出所所长担任，负责具体指导义警警务。

从警力有限到民力无穷，党员退休老干部、党委政府工作人员、党员民警、村干部党员为基层治理注入了新鲜血液，在治安巡逻、矛盾化解、法治宣传、隐患排查、收集社情民意、案件线索搜集等方面发挥积极作用，有力清除防控“死角”和“盲区”，乡村自治格局初显成效。

“多亏你们帮我找到孩子，真的太感谢了！”4月初，社阳乡大公村清明迎花灯非遗活动上，湖镇镇白鸽义警队伍成员们，为一名旅客找到走散的孩子。随着乡镇旅游文化的不断发展，各种民俗活动正如火如荼开展，现场游客往往动辄上千人，白鸽义警的增援有效缓解了民警治安巡逻的执勤压力。

4月上旬，小南海镇红船义警队伍在一次日常巡逻中发现，辖区一家艾灸馆聚集了很多老年人，疑似存在养老诈骗风险。义警把现场情况报告社区民警。民警立即赶到，就地宣讲防诈，为现场50余名老年人牢牢守住养老钱。

义警工程临时党支部的创建是践行新时代“枫桥经验”，以点带面推进党建引领基层治理的积极尝试，当地通过“党建+义警”，汇聚“小力量”、织就“大平安”。

一把车钥匙的回家之路

通讯员 李丹

本报讯 近日，嘉善邮政管理局收到一封表扬信，牵出一个暖心小故事：一把车钥匙的回家之路。

“你好，能帮忙查一下我今天寄的快递到哪了吗？我的车钥匙可能不小心放在快递里，一起被寄出了……”前不久的一天晚上9点多，家住嘉善罗星街道的沈女士焦急拨打通鸟快递嘉善营业部的电话寻求帮助。

站长杨以董了解情况后，立即查询包裹路径情况，并联系金华站工作人员，成功拦截快递。随后，金华站工作人员联系沈女士，核对相关信息并检查包裹，发现车钥匙果然在里面。

于是，这把车钥匙开启了“返程之旅”。第二天中午，快递员朱凡将装有车钥匙的快递送到沈女士手上。

“本来以为这几天出行会不方便，没想到这么快帮我把钥匙送回来了！”沈女士连连道谢。

为民解忧

近日，嘉兴秀洲区洪合镇“洪管家”民声服务站正式揭牌。今年以来，秀洲区以洪合镇为试点，构建整体智治、警网协同、社会自治的基层治理新模式，以非警务事项协同处置为切入点，打造民声服务站，确保第一时间响应受理、第一时间专业处置、第一时间解决难题。

通讯员 宋晓雪



培训演练

近日，海宁马桥街道联合街道消防站，对辖区内生产经营租住自建房、租赁企业、高层建筑等开展消防安全检查，并组织企业、医院、学校、村（社区）等场所单位开展消防培训演练。

通讯员 陆妍 沈佳乐



联合检查

连日来，湖州市南浔区消防救援大队联合属地镇街、派出所等部门，对一厂多租企业开展联合检查。针对发现的问题，检查人员当场督促整改；不能立即整改的，下发《限期责令整改通知书》，并作现场指导。

通讯员 周滟



护航平安

4月23日下午，杭州余杭区仓前街道朱庙经济体联合区消防救援大队、绿城物业等多部门，开展消防实战演习。除此之外，参加人员还学习了反诈知识。

通讯员 徐洪



警务跟随民意走

通讯员 李杨

本报讯“老李，你家店铺外的摄像头装了以后，现在摆摊是不是安心多了。”近日，平湖市公安局钟埭派出所社区民警马洪磊询问烧烤店老板。

“马警官，有了这个摄像头，若遇到个喝酒闹事的，是一份保障……”老李口中的摄像头，是钟埭派出所出资，免费为辖区商铺、夜市集中安装的。

近来三友社区的夜市逐渐热闹起来，钟埭派出所民警利用“五员（社区、物业、保安、住户、商铺）共治”社区微治理模式，听取商户意见建议，在夜市安装摄像监控、增加巡防力量等。

与此同时，该所在辖区重点商铺、商场、公寓等地建设200余个“共治联络点”，构建起以警务室为圆心，“五员”为支点，巡逻为连线的守点、巡线、控面联防闭环网格。

“让警务跟着群众需求走，形成治安管控双向互动，不断提升警务效能。”钟埭派出所所长胡国锋表示。

据悉，该所以“百万警进千万家”工作为契机，组织民警深入辖区，与社区工作人员共同开展“青苗计划”、矛盾化解、纾困救济；每季度与物业、安保开展安防业务指导，推进智能安防企业、小区建设；深度融合“警格+网格”管理，收集社情民意，并与“西林寺大妈”“老王帮忙团”等社会性义务组织，开展群防群治工作。

今年，在群众的支持下，派出所收集治安管理“金点子”、线索近20条。

基层智治更完善

通讯员 徐莹

本报讯 自杭州市“基层智治”和“大综合一体化”系统贯通工作开展以来，桐庐县多部门协同配合，梳理形成首批基层网格协同执法事件清单，于4月25日完成系统贯通工作并通过验收。自此，桐庐基层综合执法事项可通过基层治理四平台流转、交办、监督，基层智治综合应用功能进一步集成。

据悉，首批基层网格协同执法事件清单涉及综合执法、市场监管等方面，网格员在巡查中发现问题，可通过“掌上基层”上报至基层智治系统，由乡镇（街道）综合信息指挥室判定事件类型，转办至“大综合一体化”平台。后者根据线索确定责任部门，收到任务的执法部门可指定本部门执法人员前往现场处置，也可发起联合执法，待检查结果录入完毕或线索转案源案件办结后，基层智治系统同步完结该事件。

筑牢安全防火墙

通讯员 银秋华

本报讯“感谢检察官帮我们淘汰了存在安全隐患的燃气灶具。”近日，当检察官再次来到某火锅店回访时，该店老板说。

2022年8月，新昌县检察院接到群众举报反映，称该店使用的燃气灶具易漏气，有安全隐患。

检察官随即赴店内调查核实，并委托浙江省燃气具和厨具厨电行业协会专家全程参与现场检查。

经查，该店在用的4台燃气灶具均未安装熄火保护装置，不符合国家强制性标准。针对该问题，新昌县检察院开展燃气灶具安全专项监督，与相关专家一起走访调查餐饮单位30余家，发现使用未安装熄火保护装置、不符合气源要求等存在安全隐患灶具现象较为普遍，且部分灶具来源于县内的一些厨具经营户。

同年9月，新昌县检察院通过制发检察建议、诉前磋商等方式，督促相关行政机关依法履职，形成监管合力。

相关行政机关收到检察建议后，立即开展联合整治，排查全县餐饮店、食堂等燃气用户，立案查处销售不合格灶具经营户5家，督促更换、召回不合格灶具200余台，消除安全隐患190余处，并完善长效监管机制。